

УСИЛЕНИЕ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА КАРТЕЛЬНЫЕ СОГЛАШЕНИЯ

Юридическая фирма **ALUMNI Partners** уведомляет, что 13 декабря 2024 года Президент подписал Федеральный закон № 467-ФЗ «О внесении изменений в статьи 76^1 и 178 Уголовного кодекса Российской Федерации и статьи 28^1 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» (далее – **«Закон»**), предусматривающий усиление уголовной ответственности за заключение картельных соглашений.

Отметим, что действующая редакция ст. 178 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за заключение картельного соглашения без какой-либо дифференциации в зависимости от того, заключалось ли такое соглашение на торгах или на обычных товарных рынках.

Закон, в свою очередь, вводит квалифицированный состав преступления (ч. 2 ст. 178 УК РФ), предусматривающий ответственность за ограничение конкуренции путем заключения картельного соглашения, если это деяние повлекло повышение, снижение или поддержание цен на торгах, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В качестве максимальной санкции за указанное преступление Закон предусматривает лишение свободы на срок до пяти лет со штрафом от 600 до 800 тыс. руб. или в размере заработной платы / иного дохода осужденного за период от одного до трех лет или без такового и с лишением права занимать определенные должности / заниматься определенной деятельностью на срок до четырех лет либо без такового.

В настоящее время максимальной санкцией за заключение картельного соглашения (в том числе на торгах) без квалифицирующих признаков является лишение свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности / заниматься определенной деятельностью до одного года либо без такового (ч. 1 ст. 178 УК РФ).

Помимо указанного нововведения Закон устанавливает новый особо квалифицирующий признак заключения картельного соглашения (в том числе на торгах) (ч. 3 ст. 178 УК РФ) — совершение указанного деяния *организованной группой*.

В соответствии с Законом максимальная санкция за заключение картельного соглашения (в том числе на торгах) (а) лицом с использованием своего служебного положения; (б) организованной группой; (в) с причинением особо крупного ущерба; (г) с извлечением дохода в особо крупном размере – составит от двух до шести лет лишения свободы со штрафом от двух до четырех млн руб. или в размере заработной платы / иного дохода осужденного за период от двух до трех лет или без такового и с лишением права занимать определенные должности / заниматься определенной деятельностью на срок от трех до пяти лет либо без такового.

Закон также вносит изменения в Примечания к ст. 178 УК РФ:

- вводится понятие дохода для целей применения статьи 178 УК РФ: доходом признается выручка от реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг), извлеченная всеми участниками ограничивающего конкуренцию соглашения в результате исполнения такого соглашения, без вычета произведенных или необходимых (планируемых) расходов;
- вводится дополнительное условие, выполнение которого необходимо (наряду с другими установленными законом условиями) для освобождения от уголовной ответственности в порядке примечания 4 к ст. 178 УК РФ (*Leniency*) возврат незаконно полученного дохода.

Закон вступает в силу по истечении 10 дней с момента официального опубликования (24.12.2024).

Информационные письма ALUMNI Partners являются кратким обзором изменений в законодательстве и правоприменительной практике и не должны рассматриваться в качестве правового заключения или консультации.



Если у вас возникнут какие-либо вопросы или комментарии в связи с настоящим алертом, пожалуйста, свяжитесь с нами, и мы будем рады их обсудить.



Николай Вознесенский Управляющий партнер, Антимонопольная практика **ALUMNI Partners** +7 (495) 968-8-968 nikolay.voznesenskiy@alumnipartners.ru



Виталий Дианов
Партнер, к.ю.н., Антимонопольная практика,
Практика ВЭД, валютного и таможенного регулирования
ALUMNI Partners
+7 (495) 968-8-968
vitaly.dianov@alumnipartners.ru



Яна КравецЮрист, Антимонопольная практика **ALUMNI Partners**+7 (495) 968-8-968
yana.kravets@alumnipartners.ru